
 

 
 

 

 

 

THE SUN – SCOTTISH INDEPENDENCE 

 

Methodology:  ComRes interviewed 1,005 adults online on the 14th March 2017. Data were weighted to be 

demographically representative of all GB adults by region, gender and age. ComRes is a member of the British 

Polling Council and abides by its rules. 

 

All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to 

check a press release unless otherwise agreed. 

 

For information about commissioning research please contact simon.carter@comresglobal.com or call +44 (0)20 

7871 8660. 
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Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

711181812921437266269Yes it should become a
27%25%25%28%13%83%21%40%28%18%27%fully independent

country

10192928356447135263573No it should not
37%42%40%43%58%14%63%43%53%72%57%become a fully

independent country

91524182116184737163Don't know
36%33%34%29%29%3%16%17%18%10%16%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 3
Q1. Scotland's First Minister Nicola Sturgeon has announced that a second referendum will be held in Scotland asking people if they support Scotland becoming an independent country.
Do you think that Scotland should become a fully independent country, separate from the rest of the United Kingdom, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

183636118192926371323236554241524633135134269Yes it should become a
20%25%27%12%16%25%32%30%32%32%25%41%25%29%23%32%27%28%26%27%27%fully independent

country

567973703644464560225294414888108908157277296573No it should not
63%56%55%71%70%59%51%53%52%51%58%50%66%61%60%55%47%49%54%61%57%become a fully

independent country

152624177111515197156722153023462710459163Don't know
17%19%18%17%15%15%17%17%16%17%17%8%10%11%17%14%27%23%20%12%16%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 4
Q1. Scotland's First Minister Nicola Sturgeon has announced that a second referendum will be held in Scotland asking people if they support Scotland becoming an independent country.
Do you think that Scotland should become a fully independent country, separate from the rest of the United Kingdom, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

38118-2265940171318England would be better
12%19%16%13%-6%26%54%16%47%32%off

12132615313143677105288No difference
48%30%36%23%44%36%13%33%30%29%29%

911203021352610366292England would be worse
33%25%28%48%31%37%52%6%40%18%29%off

212141027973524107Don't know
8%26%20%16%25%21%9%6%14%7%11%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 5
Q2. If Scotland was to become independent, do you think England would be better off or worse off, or would it make no difference?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

2846354414252529401429918966061443423138179318England would be better
31%33%27%45%27%34%27%34%34%33%33%21%43%41%34%27%19%20%27%37%32%off

2344342410222726351125830573653515832151137288No difference
26%31%26%25%20%30%30%30%31%26%28%35%25%25%30%31%34%28%29%28%29%

2836552119142923291326527473746565948155137292England would be worse
31%26%41%21%36%19%33%26%25%31%29%31%21%26%26%34%34%41%30%28%29%off

1015898139712495122512191423147136107Don't know
11%10%6%9%16%18%10%9%10%10%10%14%11%9%11%8%13%12%14%7%11%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 6
Q2. If Scotland was to become independent, do you think England would be better off or worse off, or would it make no difference?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

419231929355192171401Yes
16%42%32%30%25%25%35%47%36%47%40%

151934283244943131155468No
59%41%48%44%47%70%49%40%52%42%47%

7814172216143140136Don't know
26%17%20%26%27%5%16%13%12%11%14%

Page 7

Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 7
Q3. Do you think Scotland should only be allowed to become an independent country if voters in the rest of the United Kingdom also vote for it, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

35645746163534363322377241015769636645196206401Yes
40%45%43%47%32%47%38%42%28%51%41%28%45%39%38%38%38%38%38%42%40%

37645639252939416218409581027389767155237231468No
42%45%42%40%48%39%44%48%53%42%45%67%45%51%50%46%41%47%46%47%47%

16132013101017821313252215212536178353136Don't know
18%9%15%13%20%14%19%10%18%7%14%5%10%10%12%15%21%15%16%11%14%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 8
Q3. Do you think Scotland should only be allowed to become an independent country if voters in the rest of the United Kingdom also vote for it, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

97161011815465680242Yes it should
35%15%22%15%13%53%14%43%22%22%24%

10253536377240168244606Not it should not
37%56%49%56%58%19%72%37%66%67%60%

713201921014213042157Don't know
28%29%29%29%29%29%14%20%12%11%16%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 9
Q4. Irrespective of the outcome of the Scottish referendum, do you think that England should become a fully independent country with its own government, separate from the rest of the
United Kingdom, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

153728207202124301121329523642474124103139242Yes it should
18%26%21%20%14%27%23%28%26%25%23%33%23%25%24%28%24%21%20%28%24%

6380916337435744672156541142901079410271320285606Not it should not
71%57%69%65%71%58%63%51%58%49%62%47%63%62%60%57%59%61%62%58%60%

1023141571113181811140173219302531219265157Don't know
11%17%10%15%15%15%14%21%16%26%15%20%14%13%17%15%18%18%18%13%16%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 10
Q4. Irrespective of the outcome of the Scottish referendum, do you think that England should become a fully independent country with its own government, separate from the rest of the
United Kingdom, or not?
Base: All respondents

Prepared by ComRes Global



Nicola Sturgeon
People inis right toTheresa May

Scotland whocall for ashould refuse
supportsecondto give the

independenceScotland wouldindependenceScottish
ought tobe better offreferendum toGovernmentJeremy Corbyn

appreciate moreas anaddress whatpermission forwas right to
the subsidiesindependentshe calls aa secondwarn that

paid tocountry within'democraticreferendumScotland willScottish
Scotland bythe EU than itdeficit' givenuntil the UKprobably becomeindependence
taxpayers inwould be asthat most Scotshas completedan independentwould be

the rest of thepart of a UKvoted to Remainits departurecountry in the'economically
UKoutside the EUin the EUfrom the EUnext 20 yearscatastrophic'

100510051005100510051005Unweighted base

100510051005100510051005Weighted base

719225317604482582Agree
72%22%32%60%48%58%

99543558270215172Disagree
10%54%56%27%21%17%

187237129131307251Don't know
19%24%13%13%31%25%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 11
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Summary table

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

10172736246453152243582Agree
39%38%38%57%30%11%64%49%60%67%58%

4591022515322651172Disagree
16%12%13%16%30%71%15%30%10%14%17%

122335172621237671251Don't know
45%51%49%27%39%17%21%21%30%19%25%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 12
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Jeremy Corbyn was right to warn that Scottish independence would be ‘economically catastrophic’

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

52868860303656455832543391498199879868284298582Agree
59%61%66%61%59%49%62%53%51%75%59%45%66%56%55%53%56%58%55%61%58%

101822138181512203140323435274024117894172Disagree
11%13%17%13%16%24%17%14%18%7%15%37%15%24%15%24%14%10%15%19%17%

26372225132020283782351643295337523715498251Don't know
29%26%17%25%25%28%22%33%32%18%26%18%19%20%29%23%30%32%30%20%25%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 13
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Jeremy Corbyn was right to warn that Scottish independence would be ‘economically catastrophic’

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

152540314294556150127482Agree
59%55%56%48%61%84%45%52%59%35%48%

268512212443112215Disagree
7%13%11%8%13%4%21%22%17%31%21%

914232824342861126307Don't know
34%32%33%44%25%12%34%26%24%35%31%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 14
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Scotland will probably become an independent country in the next 20 years

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

3158733918445040532843448787376988968257226482Agree
35%42%55%40%35%60%55%47%46%65%47%55%35%50%43%59%51%58%50%46%48%

1434282816614232171912465354632271185130215Disagree
16%24%21%29%31%8%15%27%18%18%21%28%29%24%26%19%15%10%17%27%21%

434832301824272242729215823757365837174133307Don't know
48%34%24%31%34%32%29%26%36%17%32%17%36%26%32%22%33%32%34%27%31%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 15
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Scotland will probably become an independent country in the next 20 years

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

8202824465078115299604Agree
31%44%39%37%73%17%49%72%45%82%60%

1015252512833199842270Disagree
38%34%36%38%13%79%33%18%39%11%27%

81018161118114225131Don't know
32%21%25%24%13%4%18%10%16%7%13%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 16
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Theresa May should refuse to give the Scottish Government permission for a second referendum until the UK has completed its departure from the EU

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

519276663350565163245624217593108958350293311604Agree
57%66%58%67%64%67%62%60%54%57%61%48%78%64%60%57%48%43%57%64%60%

2123441713182123351523040343950485544138132270Disagree
24%17%33%18%25%24%23%27%30%35%25%46%15%27%28%29%32%38%27%27%27%

1625131467141118312651713212236238546131Don't know
18%18%10%15%11%9%15%13%15%8%14%6%8%9%12%13%20%19%16%9%13%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 17
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Theresa May should refuse to give the Scottish Government permission for a second referendum until the UK has completed its departure from the EU

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

9152423431462611449317Agree
34%33%34%37%61%89%46%24%45%13%32%

717232524506994291558Disagree
26%37%33%39%27%11%49%64%37%80%56%

101324151-5134526129Don't know
40%30%33%24%12%-5%12%18%7%13%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 18
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Nicola Sturgeon is right to call for a second independence referendum to address what she calls a ‘democratic deficit’ given that most Scots voted to Remain in the EU

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

3036531617232725272027443373550656664169148317Agree
34%26%40%16%33%31%30%29%24%47%30%49%17%24%28%40%38%55%33%30%32%

448066693141495168195184117395109826435258301558Disagree
50%57%50%71%60%55%55%59%59%45%56%46%77%65%61%50%37%30%50%61%56%

14251412310141021312541515201744188940129Don't know
15%18%10%13%7%14%15%11%18%8%14%5%7%11%11%11%25%15%17%8%13%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 19
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Nicola Sturgeon is right to call for a second independence referendum to address what she calls a ‘democratic deficit’ given that most Scots voted to Remain in the EU

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

415191632731188130225Agree
15%33%26%25%46%77%30%16%32%8%22%

7182520244867103275543Disagree
25%40%34%31%27%12%47%62%41%75%54%

161228282423237060237Don't know
60%27%39%44%27%11%22%21%27%16%24%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 20
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Scotland would be better off as an independent country within the EU than it would be as part of a UK outside the EU

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

192043149171914221218836242037506232111113225Agree
22%14%32%14%17%22%21%17%19%28%21%42%11%13%21%30%36%27%22%23%22%

508065623235515262165043915998103776145250293543Disagree
57%57%49%63%62%47%56%61%54%38%55%44%71%68%58%47%35%38%48%60%54%

184024221123211932142251242273937514015483237Don't know
21%29%18%23%21%31%23%22%28%34%24%14%19%19%22%23%29%35%30%17%24%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 21
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
Scotland would be better off as an independent country within the EU than it would be as part of a UK outside the EU

Prepared by ComRes Global



Q1. Voting Intention
- Would

definitely not- Would likelyNET: Would notLiberal
votenot votevoteOtherPlaid CymruSNPDemocratUKIPLabourConservativeTotal

254368637371021142413731005Unweighted base

264571646351011082543661005Weighted base

12223539576589153326719Agree
48%50%49%60%87%19%65%82%60%89%72%

3361012313735499Disagree
11%7%9%16%13%67%13%6%14%1%10%

11193015-523126735187Don't know
41%43%42%24%-14%23%11%26%10%19%
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Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 22
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
People in Scotland who support independence ought to appreciate more the subsidies paid to Scotland by taxpayers in the rest of the UK

Prepared by ComRes Global



RegionAgeGender
York-

EastWestshire &England
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthandScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastWalesland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

84128128117576896999441912932431781751681391024645411005Unweighted base

88141133975174908511542918872251451791651741175164891005Weighted base

661108884385266597929672471991141371219850344375719Agree
74%78%67%86%75%70%73%69%69%70%73%54%88%78%77%73%56%43%67%77%72%

3613454910966930141715181818485199Disagree
4%5%10%4%11%5%9%11%8%14%8%34%6%12%8%11%10%16%9%10%10%

2024321071816172771771013142727594812463187Don't know
22%17%24%10%14%24%18%19%23%17%19%11%6%10%15%16%34%42%24%13%19%

Page 23

Scottish Referendum Poll
ONLINE Fieldwork : 14th March 2017

Absolutes/col percents
Table 23
Q5. Do you agree or disagree with each of these statements about Scottish independence?
Base: All respondents
People in Scotland who support independence ought to appreciate more the subsidies paid to Scotland by taxpayers in the rest of the UK

Prepared by ComRes Global


